

两母亲以身护子感动救援人员

4月16日,青海玉树“7.1”级地震救援进入第三天,也是“黄金72小时”的关键时机,在县城扎西巷一个居民楼救援现场,当四川消防官兵经过艰苦努力终于找到被埋人员时,再次让人们看到伟大的母爱。两位母亲以身护子的瞬间被永远定格在人们的记忆中。

探测仪发现废墟下有人

当天上午9时20分许,四川消防总队第三批攻坚集训的一搜救分队在扎西巷一居民区展开搜救时,生命探测仪突然有了“反应”。通过询问得知,这栋半垮塌的三层居民楼内还有两对母子生死不明。由于房屋损毁严重,其亲属也不知被埋人员的具体位置。

虽然反复搜索只偶尔搜到非常微弱的“信号”,但队员们随即全力展开搜救。

居民楼在地震中塌了近一半,倒下的废墟墙体、承重柱、大梁等纵横交错。更为危险的是,

顶上一些未完全塌下的墙体、大梁悬在半空,在频频发生的余震中时刻威胁着救援人员的安全。搜救队员顾不了那么多,一场救援大战已在废墟中展开。

由于现场唯一的吊车最大起吊量仅为8吨,现场硕大沉重的预制板、大梁、墙体大大超过了其作业极限,整个救援难度非常大。救援官兵们用剪断钳剪、用切割机切,甚至用手抱。经过不懈努力,中午12时23分,终于发现了被埋妇女的头。

母亲护子 感动救援人员

为防止破坏工具给她造成伤害,队员们用双手刨,将压埋

在妇女身上的杂物清理开,5分钟后,队员们成功将妇女营救出来,遗憾的是,该妇女已经遇难,然而,当队员们掀开盖在其身上的被褥时,却惊奇地发现,已经遇难的妇女怀里紧紧地搂着一个男婴,其右臂将婴儿头部死死护住。她在生死关头,用自己柔弱的身躯给自己的婴儿“撑”起了存活空间。可是无情的灾难把孩子存活最后的机会也给夺走了。

面对这个既令人感动流涕、却又残酷的情景,现场所有人的心都被世上最伟大的母爱深深震撼了。

两小时后 伟大母爱重现

尽管队员们的努力换来的是最不愿意看到的结果,但官兵们并没有因此而放弃。“起吊、破拆、手刨……”队员们全然不顾自身安危,对埋压的其余被困者拼尽全力搜救。

14时24分,令人感动的场

景再次呈现在营救队员们面前,一位年轻的母亲身体下同样护着一个小男孩,经救援队员现场确认,该母子也不幸双双遇难。

在无情的地震灾害面前,这“伟大的母爱”显得是那样的“苍白无力”,所有施救队员们的营救努力对于母子的生还是那样的无奈。

全力救援感动藏区群众

队员们以对生命、对逝者、对其民族的尊重,用独特的方式结束了这场搜救。几个小时的救援,消防官兵连水也没喝一口,几位队员的手被钢筋划伤、有的出现严重高原反应。

当一直在现场指挥救援的总队司令部参谋长付立兵,将废墟中找到的现金和民族“珍贵物品”亲手交给遇难者家属时,众多僧人念起经,用其民族最高的礼仪向搜救官兵致谢,为队员们祈祷,并目送消防官兵转向下一个战场。 《成都晚报》

灾情通报

死亡:1484人

失踪:312人

受伤:12088人

(截至17日17时)

动态

胡锦涛部署救灾工作

新华社北京电 4月17日下午,中共中央政治局常务委员会召开会议,全面部署当前青海玉树抗震救灾工作。中共中央总书记胡锦涛主持会议。

会议强调,当前要抓紧做好以下几方面工作。要全力搜救被困群众,要努力救治受伤人员,要妥善安排群众生活、切实解决好灾区学生复课问题,扎实做好灾区卫生防疫工作。要迅速修复基础设施,要严密关注震情,加强对余震的监测和防范。要加强宣传舆论工作,及时、准确、全面、客观发布震情灾情和抗震救灾工作进展情况,大力宣传这次抗震救灾斗争中涌现出来的模范集体和先进人物。要精心做好涉外工作,妥善管理和使用国外所捐款物。要确保社会和谐稳定,做好思想工作,要切实加强组织领导,建立强有力的指挥系统,实行统一领导、统一指挥,加强协调,科学调度,有序推进抗震救灾工作。

公安部发布搜救总攻令

新华社北京电 公安部16日发布生命大搜救总攻令,号召全体参战民警,立即发起生命大搜救,全力救人,只要一有希望,就决不放弃。

目前,公安特警、消防特勤、边防医疗队正在全力开展救援行动。

首批近千名遇难者遗体火葬

17日,青海玉树藏族自治州地震灾区近千名遇难者的遗体在寺院安放三天后集体火葬,上千名家属来到现场含泪送别亲人,数百位僧侣在活佛带领下为亡灵诵经超度。

青海省民政厅厅长更阳告诉记者,政府提倡火葬,将对实施火葬的遇难者家属发放补助金,具体金额正在研究中。

玉树州经济贸易委员会主任博巴·索朗多吉说,玉树州是青海唯一一个藏族康巴地区,传统的葬礼方式是天葬、水葬、火葬和塔葬。其中火葬是仅次于塔葬的高级葬仪,过去仅用于高僧等群体。 新华网

抗震救灾指挥部:暂不要自行前往灾区

新华社北京电 为有力有序有效地做好抗震抢险救灾工作,国务院抗震救灾总指挥部、青海省抗震救灾指挥部17日联合发出通知,要求加强组织协调和统筹安排,各地、各部门、各单位以及非紧急救援人员等暂不要自行前往灾区。

由于此次地震灾区主要集中在玉树州、县所在地结古镇,该镇处在河谷地带,空间极为有限,大量房屋倒塌或受损成为危房,基本没有接待能力,加之余震不断,交通不便,又地处海拔3700多米的高原地带,目前夜间气温均在0℃以下,如大量人员前往灾区,将给救灾和安置工作带来新的困难。

通知指出,对社会各界有捐赠意愿的,建议以捐赠资金为主。

发布

地震参数更新:震源深度14千米

新华社青海玉树电 记者从青海省地震台网了解到,接到国家地震台网的通知,对青海玉树地震参数进行了进一步分析测定,对主震参数进行了更新,震中纬度由北纬33.1度更新为北纬33.2度,震中经度由东经96.7度更新为东经96.6度,震源深度由33千米更新为14千米。

死亡人数为何上升幅度较大

16日晚,青海玉树抗震救灾指挥部新闻发布会上解释,16日下午公布的遇难和失踪人数与早上公布的数字相比上升幅度较大,主要原因一是结古镇流动人口较多,原来的人口统计是以社区为统计口径,没有把流动人口统计进来,随着救援工作的深入,信息的增加,流动人口中失踪人口的数量有所增加;二是从15日到16日,随着救援力量的加大,大型搜救设备的陆续使用,一些深埋在废墟下的群众被挖掘出来,因此16日遇难和失踪人数的数量急剧增加。 综合

西藏聂荣县发生5.2级地震

据国家地震台网测定,4月17日8时58分,西藏自治区那曲地区聂荣县发生5.2级地震,震源深度约10公里。这次发生的地震区域与青海玉树地震同属巴彦喀拉块体,但并不在一个断裂带。地震未造成人员和牲畜死亡,但造成了房屋倒塌、开裂等财产损失。

记者从青海省地震局了解到,截至4月17日14时,青海玉树地区记录到余震1106次,其中3级以上余震12次,余震震级最高为6.3级。余震在时间分布上呈现出正常衰减趋势,但仍需保持高度预警。 综合



4月17日,王群群望着搜救队员在废墟中搜寻她的父亲王殿美。安徽阜阳的王殿美今年44岁,一家三口于2009年4月来到青海玉树经营灯具生意。地震发生时,王殿美还在睡觉,女儿王群群及妻子张丽先逃了出来。当女儿再回去寻找父亲时,他们租住的住宅楼已部分倒塌。 新华社

孤儿学校率先复课

玉树州教育部门:4月底学校有望全面复课

17日,玉树地震发生80个小时后,玉树藏族自治州孤儿学校60多名学生和十几名老师齐唱国歌,在灾区率先复课。记者从玉树州教育部门获悉,随着灾后重建的有序展开,地震灾区的学校有望在4月底前全面复课。

下午3点半,师生们站在被损毁的教室前,向地震中遇难的各族同胞默哀。他们身后,党旗和救援队的旗帜随风飘扬。这所孤儿学校是一所九年制义务教育学校,在玉树7.1级强震中,学校校舍损毁,但由于老师们全力救助受困学生,各族同学相互帮助,全校160多名学生无一遇难。目前约100名学生已被亲戚领回家中,其余60多名学生住在临时搭建的帐篷内,在老师陪伴下度过了3天。

简短的复课仪式后,同学们进入板房教室开始上课。七

年级学生首先上藏语课,在藏族老师周美的带领下朗诵《握手》,课文讲述了1985年班禅大师到藏区慰问的故事。这本藏语课本还包括《福楼拜家的星期天》和朱自清的《背影》等文章。

记者在坍塌的宿舍旁捡到了七年级学生伊西永吉的数学笔记本并交还给她。伊西永吉对记者说:“地震震毁了我们的教室,可我们并不怕。解放军叔叔来了,给我们吃的,给我们搭帐篷,我们没有挨饿没有受冻。”

看着孩子们稚嫩而又坚强的面孔,参加复课仪式的玉树藏族自治州州委书记贾应忠不禁摘下眼镜抹去泪水。他说,地震中,结古镇有7所学校严重损毁,其余的学校还要请专家进行安全评估。为了能让学校尽快复课,州委、州政府在救援物资发放中要尽力向学校倾斜。他对孤儿学校校长尼玛仁

增说,按照温家宝总理和省领导的要求,学校要尽快拿出规划方案和设计预算,做好平面布置和建筑设计图,宿舍、教室、电教室、食堂、操场等按高标准设计,一步到位,一定让孩子们在更好的环境中学习。

青海省省长骆惠宁对记者说:“随着抗震救灾工作的深入,学校的教学生活条件将逐步改善,我们一定要在灾后重建中给老师同学建设安全、美好的校园。”骆惠宁说,“目前,大部分同学已回到家中,部分学生在老师陪伴下在学校住宿。尽管孩子们在地震中受到惊吓,但就我最近看到的情况来说,他们对未来仍然充满信心。”

据了解,18日和19日两天还会有玉树县第三完全小学和玉树县职业学校陆续复课。鉴于高考即将来临,高三年级会提前复课。 综合新华社